

从山上逛到马路 小鹿们闲庭信步

济南莲花山下频现梅花鹿，十多年前已有生活踪迹

本报济南4月29日讯（记者 张国桐）近日，有济南网友拍到，在济南莲花山附近的小路出现了一群梅花鹿，它们优哉游哉地穿梭在街边的绿化带中。记者采访中了解到，在济南历城区港沟街道莲花山上的确有鹿，而且数量还不少。据相关部门统计，莲花山上有十几只野生梅花鹿。不仅如此，莲花山上的梅花鹿跑到街上的情况也多次出现。

4月28日，有网友发现，在济南市历城区莲花山附近的小路出现了一群梅花鹿，市民拍摄的照片显示，当天出现在人行道

上的梅花鹿有7只。

对此，很多网友好奇，这群梅花鹿是哪儿来的？记者采访中了解到，其实在十多年前，相关部门就发现，在莲花山附近有鹿生活的踪迹，就此他们将在该处生活的鹿纳入长期监测和巡护的范围内。

之后，通过长期观察等工作，认定在该处生活的鹿种为梅花鹿。为了保证野生梅花鹿的健康成长，相关部门在其主要生活的地点建设了多处饮水点，而且一直保持梅花鹿的巡护工作。

相关部门工作人员猜测，十多年前为数不多的梅花鹿可能是养

殖的，但经过十多年的野外生活和繁衍，逐渐形成一个数量在十多只的野生梅花鹿群体。并且这群梅花鹿主要生活在莲花山附近，因为此处不仅植被茂密，而且还可获得充足的食物，在一定程度上，也反映出济南的环境越来越好。

这群野生梅花鹿多次在莲花山附近的融创酒店等地出现，“游玩”一圈后，它们就会返回山中。目前，相关部门已在融创酒店附近竖立起“有鹿出没，注意保护”的牌子。

野生梅花鹿属于国家一级保护动物，相关部门提醒，请保护和不要打扰这些可爱的梅花鹿。



市民拍摄的小鹿。

起底普通话水平测试报考乱象：

山寨网站既能“报名”还“包过”

“我报名北京的普通话水平测试被骗了，说是交费之后代报名，但实际上几万个人一起拼手速抢100个名额，根本报不上。”近日，考生孙萌(化名)向记者报料，普通话水平测试“代报名”成了一桩生意，在假网站上找“代报”，不仅报不上名耽误了考试，报名费也不给退。



▲假网站页面非常逼真。

记者 郭春雨

委托机构报名 耽误考试还不退费

作为一名教育培训机构的从业者，为了考出教师资格证，孙萌已经为之准备了两年。

“我把考教资的所有科目都过了，体检也过了，没想到最后卡在普通话这一关上。”孙萌告诉记者，教资认定条件之一是需要普通话证书，但受疫情影响，北京很多场次的普通话考试取消或推迟。在今年3月份的普通话水平测试报名中，系统开放后的几秒内，100个考试名额就被一抢而空，自己根本抢不到名额。

“我年初已经花了400多元钱做完体检了，按照规定我的体检有效时间只有半年，也就是说我必须得在半年之内考完普通话考试。”孙萌说，为了能尽快拿到普通话证书，她通过百度搜索“普通话考试”等关键字后，一些看似官方的报名网站映入眼帘。点击进入这些网站后，对方客服表示可以“代报名”，并且有199元、299元、399元、799元等不同的“报名”套餐，交费越多，“证书”档次越高。

“我考的教师资格证书对于普通话的要求是二级乙等及以上，如果多交钱，这家机构就包过更高等级的资格证书。”孙萌说，自己的普通话很标准，因此选择了最便宜的“199元代报名”套餐，交费后对方要了孙萌的一些个人报名材料，表示一定会通过“教育部特殊渠道”，帮孙萌报上名。

到了报名的那天，官方报名网站上依然是“一号难求”。本来还觉得对方有“特殊渠道”的孙萌，发

现所谓的“代报名”机构，跟普通考生一样都是需要“拼手速”，甚至自己看到网站已显示所有名额全部报完，对方还没填完资料。“我找对方，对方说这次报不上，下次就继续帮我报，总有一次能报上。这不是就是骗人吗？”孙萌说，自己要求对方退款，对方就开始各种扯皮，最后在强烈要求以及举报威胁下，对方才退了30元钱。

“我把自己的经历发到网上，才发现好多人跟我一样都上当受骗了。”孙萌说，自己还发现了很多应届毕业生，他们亟须通过普通话水平测试证书才能拿到教师资格证，只有拿到资格证才能入职，报名被骗直接导致他们签约工作都受到影响。

自称有内部通关名额 连“话术”都基本相同

4月27日，记者百度搜索“普通话考试”，发现排在前面的多个网站都是代报名的网站，而非正规官方报名网站。这些网站的页面都极为相似，基本都是蓝色背景上用几个醒目的白色大字写着“普通话证书报考查询”或“全国普通话证书报考查询”，看着非常的“正规”。

仔细观察，能在网页最底部看到不同公司的名称，例如“昆明隐智教育咨询有限公司”“来学教育信息咨询有限公司”等。

记者随机点入其中一个网站，右下角自动弹出一个对话窗口，记者在对话窗口简单咨询后，对方发来一个手机号，称“添加老师微信，获得报名资料”。成功添加后，对方很快通过，发来几张介绍普通话考试相关内容的图片资料，表示“目前个人报名特别困



▲孙萌和代报机构人员的聊天截图。

难”，“机构代报包过”。

随后，记者又添加了其他几个网站的“老师”微信，对方发来的材料基本大同小异，报名费用从199元到800元不等，交费越多，享受的“服务”越多。

另一位自称“解老师”的人则表示，“报名费用原价是799元，现在优惠价396元，可以确保报名成功考试通过。如果现在不报，下半年考试难度就会增加”。

此外，为了赢得考生信任，各机构均运用同一套话术，强调“对公交费”。看记者迟迟不交费，对方以“对公交费有时限”“考试名额马上满了”等理由多次催促。

记者问是否签订协议，这些“老师”都表示“不签协议”，“因为我们是特殊的报名渠道，签了也没有用。”

值得注意的是，不止一家“代报名网站”表示自己有“教育部特殊渠道”，“我们负责全国普通话和教师证报考的水平测试站，有官方授权。”

教育部： 将追究假网站法律责任

针对假冒普通话水平测试的报名网站，误导广大考生报考的事件，4月13日，教育部语言文字应用管理司发布提醒声明，提醒广大考生注意。

通知表示，“近日，网上出现部分假冒普通话水平测试报名网站以‘教育部官网通知’名义，误导广大考生报名，侵害其报名参加普通话水平测试的合法权益。请广大群众提高警惕，仔细甄别，谨防上当受骗。对于假冒网站扰乱普通话水平测试正常秩序的不法行为，我司将依法严厉追究其法律责任。”



记者 国晓宁 谢广勇

“前几天把水抽出来后，第二天发现水少了一点，就没再抽。第三天的时候，积水坑里也没有水了。”4月24日，家住聊城东昌府区柳泉花园小区的居民姜女士向记者发来反馈消息称，小区地下室已经不再渗水，并且地下室的水已经消失。“谢谢你们的报道，才能把这个问题解决。”

该小区地下室渗水的情况已经存在好几年。去年9月28日，记者就曾以“壹点帮办·地下室经常渗水，聊城这个小区居民盼维修”为题对东昌府区柳泉花园小区地下室渗水问题进行过报道。小区物业经理高先生当时表示，小区里共有80个单元存在从地下渗水问题。社区工作人员说，出现这个问题的其中一个原因是小区的外面管道排水不畅，另一个原因是小区属于老旧小区，地下室没有防水层，所以导致渗水。

无独有偶，东昌府区金城小区当时也遇到了相同的问题，居民也是用抽水泵往外排水，渗水问题反反复复。物业经理表示，出现地下室渗水的原因是市政管网里的水排不出去。当时，聊城市市政工程管理处相关负责人告诉记者，出现地下室渗水问题的

原因是多方面的，一个是城区污水处理配套设施的分布不均匀，再就是管网，还有小区地下室防水的问题。下一步，他们将对城市的污水处理厂配套设施进行逐步完善，在聊城高铁新城新建

一个污水处理厂，目前已经启动，同时对东昌府区嘉明经济开发区污水处理厂进行扩容扩建，增大污水处理能力。

4月25日，记者在东昌府区柳泉花园小区看到，施工工人正在小区北门附近的地面上进行雨污分流工程的路面破拆和管道铺设工作。物业经理高先生表示，对于地下室渗水问题，相关部门已经派人来施工，雨污分流工程已经进行了10天，从小区北门往小区的南门依次施工，希望在雨季来临的时候能够缓解小区地下室渗水的问题。

随后，记者在高先生的引导下，随机选择了小区的一栋单元楼。在单元楼的地下室里，记者看到地下室已经没有积水，原来用于放置抽水泵的水坑里也没有了积水。东昌府区古楼街道办事处站前社区的工作人员表示，柳泉花园小区雨污分流工程施工工期为3个月，现阶段施工进行时间为两周。管道铺设贯通后，雨水和污水分开，各用一条管道输送进行排放，柳泉花园小区地下室积水问题会得到一定改善。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：夏侯凤超 组版：侯波

关于京台高速公路泰安服务区西区封闭施工期间采取临时交通管制措施的通告

因G3高速公路济南至泰安段改扩建工程施工需要，为保障施工期间道路交通安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《山东省高速公路交通安全条例》等相关规定，泰安市公安局高速公路交通警察支队、山东高速股份有限公司京台高速公路济泰段改扩建工程项目建设管理办公室决定自2022年5月6日起，对G3高速公路泰安服务区西区及相关出入口匝道采取临时交通管制措施，通告如下：

一、交通管制区域

G3京台高速公路泰安服务区西区及相关出入口匝道。

二、交通管制时间

2022年5月6日10:00至2022年8月31日10:00。

三、通行提示

1.因G3京台高速公路济南至泰

安段（殷家林枢纽至泰山枢纽）改扩建施工，辖段收费站、服务区现已进入集中施工阶段，请广大驾乘人员提早做好出行规划，关注沿线服务区、收费站交通管制信息，遵照施工路段实际交通标志谨慎通行，确保安全行驶。

2.沿G3京台高速公路北方向行驶的车辆，请提前在禹城服务区或其他沿线服务区就餐、加油、休息，关注车辆续航里程，合理安排行程。

给您出行带来的不便，敬请谅解。

特此通告

泰安市公安局高速公路交通警察支队

山东高速股份有限公司京台高速公路济泰段改扩建工程项目建设管理办公室

2022年4月28日